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ÚVOD 

 
Piaristická spojená škola sv. Jozefa Kalazanského a, v rámci nej, Základná škola sv. Jozefa 

Kalazanského je cirkevná všeobecnovzdelávacia škola, ktorá úspešne pripravuje žiakov na ďalšie 

štúdium na stredných školách.  

Záujem o vzdelávanie v Piaristickej spojenej škole sv. Jozefa Kalazanského každoročne 

rastie. Inovatívny prístup, výchova ku kresťanským hodnotám, starostlivosť a záujem o žiakov, 

porozumenie a tímová práca kvalifikovaných pedagógov, psychológov, pedagogických asistentov 

a sociálnych pracovníkov s podporou pátrov Piaristov, vytvára kvalitné prostredie pre všestranný 

rozvoj mladých ľudí.  

História našej, pre vzdelanosť v regióne Nitry, už v minulosti mimoriadne významnej školy, 

sa začala v práve od Turkov oslobodenej, slávnej Nitrianskej župe, položením základného kameňa 

9. júna 1701. V biskupskom sídelnom meste Nitra bolo vtedy množstvo mládeže a nedostatok 

škôl. Priaznivci vzdelania podporili Piaristov v snahe vybudovať tu gymnázium, ktoré vďaka svojej 

dobrej povesti, za krátky čas získalo veľký počet študentov. Prichádzali z celého Slovenska 

a gymnázium sa stalo najväčšou školou v Uhorsku.  

Na bohatú 300-ročnú tradíciu kvalitného vzdelávania nadviazalo Piaristické gymnázium sv. 

Jozefa Kalazanského po vyše sedemdesiatročnej odmlke v školskom roku 1992/1993. Základná 

škola so školským klubom detí pribudla k Piaristickému gymnáziu v školskom roku 2013/14.  

Výnimočná poloha školy v centre krajského mesta Nitra ponúka výbornú dostupnosť 

nákupných centier, bánk, jazykových škôl a zdravotníckych zariadení, vrátane dostupnosti 

autobusovej a železničnej stanice.  

Budova Piaristickej spojenej školy sv. Jozefa Kalazanského, spolu s dvojvežovým 

Piaristickým kostolom sv. Ladislava a piaristickým kláštorom tvoria areál patriaci medzi najkrajšie 

barokové dominanty mesta. Areál je takmer celý k dispozícii žiakom, ktorí využívajú vybudované 

ihrisko, vonkajšie učebné priestory a jedáleň na školské stravovanie.    

V pedagogickom zbore školy pracujú kvalifikovaní pedagogickí zamestnanci. Aktívne, 

v súlade s hodnotami školy, formujú pre vzdelávanie priaznivú atmosféru spolupráce, podpory 

a porozumenia. Pedagógovia pátri piaristi zabezpečujú praktický sviatostný život a živú modlitbu. 

Vekové zloženie pedagogického zboru je optimálne, vyučujú tu mladí učitelia, kolegovia 

stredného veku, ale aj starší skúsení učitelia, čo je pri výchove mladých ľudí dôležité. Prínosom je 

dostatok mužských vzorov medzi pedagógmi. Učiteľ našej školy nie je len odborník po stránke 

vedomostnej a metodickej, ale aj osobnosť a mravná autorita. Kresťanský pedagóg je svedkom 

viery, predkladá kresťanstvo ako jedinú správnu cestu, ale rešpektuje aj iné názory a  slobodu 

svedomia  mladých. 

Významný podiel na rozvoji dobrých vzťahov v škole má podporný tím. Tím tvoria školské 

psychologičky, špeciálna pedagogička a pedagogické asistentky. V škole pôsobí výchovná a 

kariérna poradkyňa, ktorá poskytuje poradenstvo žiakom, rodičom aj triednym učiteľom a spolu 

s vedením školy realizuje prijímanie opatrení na zabezpečenie disciplíny a  poriadku a na aktívnu 

ochranu žiakov pred prípadnými nežiadúcimi javmi. Spolupracuje s centrom pedagogicko-
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psychologického poradenstva a prevencie a sleduje profesijnú orientáciu žiakov. Spolupracuje 

tiež s koordinátormi pre školu podporujúcu zdravie, koncepciu výchovy pre manželstvo 

a rodičovstvo, výchovu k ľudským právam, environmentálnu výchovu, finančnú gramotnosť, 

prevenciu kriminality a šikanovania, protidrogovú prevenciu, boj proti obchodovaniu s  ľuďmi 

a prevenciu chorôb. 

Základnú školu navštevujú deti od veku 6 rokov. Väčšina žiakov je z  katolíckych rodín, 

rímskokatolíckeho vierovyznania. Správanie žiakov voči sebe je tolerantné, priateľské, vytvárajú 

dobré triedne kolektívy, v ktorých sa pod vedením pátrov piaristov a triednych učiteľov formujú 

v kresťanskom duchu. Formačný proces žiakov sa uskutočňuje vo výchovno-vzdelávacom 

procese, v procese duchovných obnov a iných kresťanských aktivít, kde učíme žiakov 

dávať, slúžiť, pomáhať, obetovať sa, a tak prekonávať svoj egoizmus. 

Žiakom škola, popri kvalitnom vzdelaní a výchove, dáva príležitosť rozvíjať svoje zručnosti 

v záujmových krúžkoch. Podporuje ich v zlepšovaní schopnosti prezentovať svoje kvality 

v predmetových olympiádach, vo výtvarných, literárnych a športových súťažiach. Žiaci v  nich 

dosahujú významné úspechy a umiestňujú sa na popredných miestach aj v celoslovenských 

kolách. Majú tiež možnosť zapojiť sa do charitatívnych a dobrovoľníckych aktivít. Zriadený 

Školský parlament reprezentuje žiakov školy a zastupuje ich záujmy podávaním návrhov 

a vyjadrovaním sa k otázkam života, výchovy a vzdelávania v škole.  

Materiálno-technické vybavenie školy je kvalitné a neustále zlepšované. Všetky kmeňové 

triedy sú vybavené projektorom a počítačom, prípadne interaktívnou tabuľou. Škola má 

vytvorené odborné učebne informatiky, multimediálnu učebňu s fyzikálnym vybavením, 

jazykové učebne, odbornú učebňu biológie s trinokulárnym mikroskopom vybaveným kamerou, 

chemické laboratórium, knižnicu s pripojením na internet, dve telocvične, posilňovňu a vonkajší 

športový areál s multifunkčným ihriskom. Redakčná rada školského časopisu má vytvorenú 

miestnosť spojenú so školským rozhlasom. Stravovanie zabezpečuje školská kuchyňa v školskej 

jedálni. 

Škola plní národné programy a stratégie, napríklad: Národný program starostlivosti o deti 

a dorast, Národný program prevencie obezity, Národný program duševného zdravia, Národný 

program boja proti obchodovaniu s ľuďmi, Stratégia prevencie kriminality, a ponúka tiež 

vlastné riešenia výziev súčasnosti - program Trieda bez mobilov podporujúci mnohostranný 

rozvoj sociálnych zručností žiakov v reálnom prostredí rovesníkov, bez online prístupu na internet 

počas pobytu v škole.   

Zdravý životný štýl a škola podporujúca zdravie  zastrešujú medzitriedne turnaje v malom 

a halovom futbale, celoškolský turnaj vo vybíjanej, celoškolský zumba maratón, Mikulášsky turnaj 

v stolnom tenise, Kalazanské hry. Projekt Školská mliečna liga spestruje výživu žiakov mliečnym 

doplnkom k obedu a aktivity v rámci Svetového dňa výživy a Týždňa zdravej výživy pripomínajú 

žiakom dôležitosť ovocia a zeleniny pre zdravie. Iniciatíva je podporená ich propagáciou 

v školskom bufete.  

Skúmajme krajinu – životný priestor nás všetkých je projekt zážitkového učenia sa pre 

spoznávanie miestnej krajiny na výletoch a exkurziách. Projektom Voda v krajine formujeme 

povedomie žiakov v oblasti ekológie s dôrazom na intenzívne využívanie dažďovej vody pri 

zavlažovaní.  
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Vzdelávaním Ľudské práva, práva detí v zmysle Dohovoru o právach dieťaťa podporujeme 

rešpektovanie názorov detí, informovanosť o práci ombudsmana a organizácií Amnesty 

International a Fair trade, zapájame žiakov do Olympiády ľudských práv a poskytujeme 

poradenskú službu školského podporného tímu.  Účasťou na súdnom procese na Krajskom alebo 

Okresnom súde v Nitre zoznamujeme študentov s právnym systémom Slovenskej republiky.  

Cez Národný projekt elektronizácia vzdelávacieho systému regionálneho školstva získava škola 

možnosť využívať elektronický vzdelávací systém, zdigitalizované učebnice a digitálny vzdelávací 

obsah. 

Škola má zriadený sociálny fond na pomoc žiakom, ktorým rodinná finančná situácia neumožňuje 

prispieť deťom na školský výlet, stužkovú slávnosť, alebo iné akcie organizované školou .  

Úspech žiaka je úspechom školy a úspechom rodiny. Na dobrých príkladoch doma, aj 

v škole záleží. Preto je spolupráca vzorov, ktorými sú pre žiakov rodičia a učitelia vysoko cenná, 

potrebná. Spoločné formovanie žiakov ku kresťanským hodnotám môže posilniť ich vedomie 

zmysluplnosti života, a tým postoj ku vzdelávaniu a priniesť úspechy v školskom i rodinnom 

živote. Spoluprácu so zákonnými zástupcami žiakov škola podporuje dostupnosťou všetkých 

informácií týkajúcich sa ich detí v internetovej žiackej knižke a komunikáciu s  pedagógmi 

a vedením školy na formálnych (schôdze rodičov) a  neformálnych stretnutiach, ako sú 

Patrocínium - deň piaristických škôl, študentský ples, imatrikulácie, maškarný ples, stretnutia 

rodičov a priateľov školy a kolégia, triedne besiedky, spoločné sväté omše a ďalšie aktivity 

organizované školou a  rehoľou, spoločné návštevy divadelných  predstavení, športové aktivity, 

výlety, stužkové slávnosti a plesy.  

Škola efektívne spolupracuje s mnohými organizáciami - Okresným úradom v Nitre, 

Slovenským Červeným krížom, Centrom Slniečko, CVČ Domino, Maticou slovenskou, Diecéznou 

charitou v Nitre, Organizáciou YMCA, Mestskou políciou, Centrom pedagogicko-psychologického 

poradenstva a prevencie v Nitre, Univerzitou Konštantína Filozofa v Nitre, a zapája sa do 

podporných programov na pomoc týraným deťom a deťom z detských domovov. 
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1 CIELE A POSLANIE VÝCHOVY A VZDELÁVANIA 
 

1.1  Ciele výchovy a vzdelávania 

 

Ciele výchovy a vzdelávania predstavujú spoločný základ pre konkretizované predmetové 

ciele a špecifické ciele prierezových tém, ktoré sa majú vzdelávaním naplniť. Na 1. stupni sa 

vyvážene venuje pozornosť nielen kognitívnym a intelektuálnym aspektom vzdelávania, ale 

rovnocenne aj sociálnemu a emocionálnemu rozvoju žiakov. Uvedené hľadisko sa premieta do 

všeobecných cieľov vzdelávania:  

 vytvárať u žiakov základy gramotností prostredníctvom rozvíjania kľúčových kompetencií;  

  poskytovať každému žiakovi mnohostranné možnosti na vlastné objavovanie a  skúmanie 

najbližšieho sociálneho, prírodného a kultúrneho prostredia;  

 viesť žiakov k poznávaniu a postupnému využívaniu svojich individuálnych predpokladov a 

efektívnych spôsobov vlastného učenia sa;  

  rozvíjať kognitívne schopnosti žiakov aktívnym riešením problémov samostatne aj v 

skupinách a vytvoriť tak u nich základy pre tvorivé a kritické myslenie;  

  rozvíjať sociálne kompetencie a podporovať prosociálne správanie žiakov;  

  viesť žiakov k zodpovednému aktívnemu prístupu k ochrane a upevňovaniu svojho 

zdravia;  

  viesť žiakov k uplatňovaniu svojich práv, plneniu svojich povinností a rešpektovaniu práv 

iných ľudí.  

 

Všeobecné ciele výchovy a vzdelávania pre 2. stupeň predstavujú spoločný základ pre 

konkretizované predmetové ciele a špecifické ciele prierezových tém, ktoré sa majú výchovou a 

vzdelávaním naplniť. Vo vzdelávaní na druhom stupni základnej školy je potrebné najmä:  

 rozvíjať u žiakov funkčnú gramotnosť1 a kritické myslenie;  

 umožňovať každému žiakovi2 v rámci výučby nadobúdanie kompetencií vlastnou 

činnosťou a aktivitami zameranými aj na objavovanie a vytváranie nových významov;  

 motivovať žiakov k zodpovednosti a záujmu o vlastné vzdelávacie výsledky 

prostredníctvom ich aktívneho zapojenia do procesu vzdelávania; 

 viesť žiakov k využívaniu efektívnych stratégií učenia sa (učiť sa učiť);  

 poskytovať každému žiakovi príležitosť objaviť a rozvinúť svoje schopnosti v súlade s 

reálnymi možnosťami, aby tak získal podklad pre optimálne rozhodnutie o svojom 

ďalšom vzdelávaní; 

 sprostredkovať dostatok príležitostí na osobnostný rozvoj každého žiaka; 

 rozvíjať u žiakov sociálne kompetencie s dôrazom na kultivovanú komunikáciu a 

spoluprácu; 

 viesť žiakov k uplatňovaniu svojich práv, plneniu svojich povinností a rešpektovaniu 

práv iných ľudí. 
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Výchovno-vzdelávacia činnosť nášho školského vzdelávacieho programu smeruje 

k naplneniu hesla piaristických škôl „zbožnosť a veda“. Vychádza z kresťanských hodnôt 

vychovávať, vzdelávať a formovať  žiaka na vzdelaného, tvorivého mladého človeka   s vlastným 

názorom, pozitívnym prístupom k životu, ktorý dokáže žiť kresťanským životom. 

V oblasti  sociálnej a duchovnej je naším cieľom:  

 prehlbovať u  žiakov hlbokú a uvedomelú vieru, slobodné myslenie, utvárať u jednotlivca  

svedomie,  

 smerovať žiakov k dobru, k láske k blížnemu, k poznaniu správnej hodnotovej orientácie, 

k ochrane života,   

 upevňovať u žiakov zodpovednosť za vlastnú výchovu, za vlastné konanie, viesť ich 

k základným morálnym hodnotám: spravodlivosť, miernosť, rozvážnosť, zásadovosť, 

 formovať u žiakov správne partnerské a medziľudské vzťahy  a sociálne  cítenie, 

 učiť formovať triedne spoločenstvá, zapájať žiakov do pravidelnej spoločnej modlitby a účasti 

na spoločných svätých omšiach, 

 učiť ich riešiť životné problémy a  každodenné situácie s  Duchom Svätým, predovšetkým cez 

modlitbu, 

 formovať u žiakov vzťah k Božiemu Slovu, učiť ich realizovať ho v každodennom živote. 

 prehĺbiť u žiakov sociálne kompetencie, osobitne schopnosť kultivovane komunikovať, 

racionálne argumentovať a efektívne spolupracovať v rôznych skupinách;  

 posilniť u žiakov prístup rešpektujúci ľudské práva a zodpovednú účasť v demokratickej 

spoločnosti; 

 nasmerovať žiakov na uprednostňovanie životného štýlu, ktorý rešpektuje zdravie, duševnú 

rovnováhu a pohodu; 

 

V oblasti intelektuálnej je naším cieľom: 

 poskytnúť žiakom všeobecný vzdelanostný základ vychádzajúci zo systematického a 

vyváženého výberu informácií a poznatkov z vedeckého a kultúrneho dedičstva, aby si osvojili 

funkčné znalosti a kompetencie z oblasti prírodných a spoločenských vied, ktoré sú 

vymedzené vzdelávacími štandardami 

 prehĺbiť u žiakov abstraktné a logické myslenie s dôrazom na pochopenie kauzálnych, 

funkčných a vývinových vzťahov medzi javmi a procesmi; 

 naučiť žiakov samostatne riešiť problémy, úlohy, realizovať skúmanie a vyvodzovať logické 

závery; 

 viesť žiakov ku kritickému mysleniu s uplatnením mnohostranného pohľadu pri riešení úloh;  

 naučiť žiakov zaraďovať získané informácie/poznatky do zmysluplného kontextu životnej 

praxe; 

 poskytnúť žiakom možnosti pre optimálny výber ďalšieho vzdelávania/pracovného zaradenia 

podľa ich schopností a záujmov a tiež potrieb spoločnosti;  

 motivovať žiakov k tomu, aby sa zaujímali o svet a ľudí okolo seba, aby boli aktívni pri 

ochrane ľudských a kultúrnych hodnôt, životného prostredia a života na Zemi.  
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 viesť žiakov k tomu, aby si uvedomili globálnu previazanosť udalostí, vývoja i problémov na 

miestnej, regionálnej, národnej i svetovej úrovni. 

 naučiť žiakov uvedomovať si potrebu celoživotného učenia sa ako prostriedok sebarealizácie 

a osobného rozvoja, 

 naučiť žiakov vedieť efektívne využívať dostupné informačno-komunikačné technológie, 

 rozvíjať u žiakov kognitívne funkcie, nižšie poznávacie funkcie, a to logické myslenie, 

induktívne  a deduktívne myslenie, ale aj vyššie  poznávacie funkcie  najmä hodnotové 

a tvorivé myslenie a tiež dať základy abstraktnému mysleniu, 

 naučiť žiakov na vysokej úrovni komunikovať v materinskom jazyku, vystupovať a prezentovať 

výsledky svojej práce na verejnosti, 

 naučiť žiaka správne a pohotovo komunikovať  v anglickom jazyku a zoznámiť ho na základnej 

úrovni s druhým cudzím jazykom, 

 učiť žiakov chápať a využívať príčinné súvislosti v jednotlivých predmetoch, ako aj medzi 

predmetmi, 

 aby žiak vedel vyhodnotiť a zaujať kritický postoj k informáciám, vrátane masmediálnych 

informácií; 

 pozornosť venovať nadaným a talentovaným žiakom, zapájať ich do olympiád,  a iných súťaží 

 aby žiak získal schopnosť orientovať sa vo svete financií a ekonomiky domácnosti – využívať  

finančná gramotnosť v životných rozhodnutiach 

 pomôcť žiakom stanoviť si ciele s ohľadom na svoje profesijné záujmy, kriticky hodnotiť svoje 

výsledky, aktívne pracovať na uskutočňovaní svojich cieľov, byť flexibilný a schopný prijať 

a zvládať inovatívne zmeny, 

 naučiť žiakov chápať princípy podnikania a  zvážiť svoje predpoklady pri jeho plánovaní 

a uplatnení, získať a využiť informácie o vzdelávacích a pracovných príležitostiach,  

 hodnotenie žiakov obohacujeme o slovné hodnotenie,  

 naučiť absolventa vyjadrovať sa na vyššom stupni umeleckej gramotnosti prostredníctvom 

vyjadrovacích prostriedkov výtvarného a hudobného umenia, 

 chceme, aby škola prispôsobovala svoj vyučovací program potrebám detí a  nie opačne. „Čo 

dokáže urobiť dieťa, nesmie robiť učiteľ.  

 

1.2  Poslanie a zameranie výchovy a vzdelávania 

Piaristická základná škola sv. Jozefa Kalazanského vzdeláva žiakov s cieľom získania 

primárneho a nižšieho stredného vzdelania. Školský vzdelávací program kladie dôraz na výučbu 

cudzích jazykov a katolíckeho náboženstva.  

V školskom roku 2019/2020 bola do výchovno–vzdelávacieho procesu v predmete 

matematika v 1. ročníkoch zavedená Hejného metóda. V predmete slovenský jazyk a literatúra 

bolo od  1. ročníka  spojité písmo  nahradené nespojitým písaným písmom Comenia script.  

V školskom roku 2023/2024  škola pokračuje v  napĺňaní cieľov Vízie – „Škola vzťahov, Škola 

života a Zbožná škola“. V súlade s týmito cieľmi sú vypracované dizajnové princípy pre 1. stupeň 

ZŠ. 
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2 STUPEŇ VZDELANIA   
 

Piaristická základná škola sv. J. Kalazanského poskytuje primárne (4 roky štúdia) a nižšie 

stredné (5 rokov štúdia) vzdelávanie.  

Primárne vzdelanie žiak získa úspešným absolvovaním posledného ročníka ucelenej časti 

vzdelávacieho programu odboru vzdelávania pre prvý stupeň základnej školy, žiak s mentálnym 

postihnutím absolvovaním posledného ročníka základnej školy. Dokladom o získanom stupni 

vzdelania je vysvedčenie s doložkou („Žiak získal primárne vzdelanie“). 

Nižšie stredné vzdelanie žiak získa úspešným absolvovaním posledného ročníka ucelenej 

časti vzdelávacieho programu odboru vzdelávania pre druhý stupeň základnej školy alebo 

úspešným absolvovaním prvého ročníka päťročného vzdelávacieho programu odboru 

vzdelávania v strednej škole, do ktorého sa prijímajú žiaci z ôsmeho ročníka základnej školy alebo 

úspešným absolvovaním štvrtého ročníka osemročného vzdelávacieho programu odboru 

vzdelávania v strednej škole alebo absolvovaním tretieho ročníka vzdelávacieho programu 

praktickej školy. Dokladom o získanom stupni vzdelania je vysvedčenie s doložkou („Žiak získal 

nižšie stredné vzdelanie“), ktoré je podmienkou pre ďalšie vzdelávanie na vyššom stupni.  

 

 

3 PROFIL ABSOLVENTA    
 

Absolvent primárneho vzdelávania má osvojené základy čitateľskej, pisateľskej, 

matematickej, prírodovednej, kultúrnej a mediálnej gramotnosti, ktoré sa budú postupne rozvíjať 

v rámci nižšieho stredného stupňa vzdelávania. 

Na veku primeranej úrovni disponuje nasledujúcimi kľúčovými kompetenciami2:  

 pozná a uplatňuje účinné techniky učenia sa;  

 vyjadruje sa súvisle písomnou aj ústnou formou, v materinskom, štátnom jazyku;  

 rozumie najzákladnejším slovným spojeniam v anglickom jazyku a dokáže ich používať;  

 využíva základné matematické myslenie na riešenie praktických problémov v 

každodenných situáciách;  

 vie používať vybrané informačné a komunikačné technológie pri učení sa, pozná riziká 

spojené s využívaním internetu a médií;  

 získa základy uplatňovania kritického myslenia pri práci s informáciami;  

 dokáže aplikovať osvojené prírodovedné a spoločenskovedné poznatky vo svojej 

činnosti, v starostlivosti o seba a druhých;  

 rozpozná v škole a vo svojom najbližšom okolí určitý problém, premýšľa o jeho 

príčinách a vie navrhnúť riešenie podľa svojich vedomostí a skúseností;  

 váži si seba i druhých, dokáže ústretovo komunikovať a spolupracovať;  

 správa sa kultúrne, primerane okolnostiam a situáciám;  

 má vzťah ku kultúrno-historickému dedičstvu, ľudovým tradíciám a umeniu, s ktorými 

sa stretáva vo svojom živote;  
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 dokáže byť tolerantný, snaží sa pochopiť druhého, pozná a toleruje jeho kultúru, 

tradície, spôsob života;  

 uvedomuje si, že má svoje práva a povinnosti, rešpektuje práva iných.  

 

K rozvoju kompetencií prispieva celý vzdelávací obsah, organizačné formy a metódy 

výučby, podnetné sociálno-emočné prostredie školy, rôzne aktivity uskutočňované v škole, ale aj 

v mimovyučovacej a mimoškolskej činnosti. 

 

Profil absolventa nižšieho stredného stupňa vzdelávania sa odvíja od kompetencií, ktoré 

žiak získal v procese vzdelávania a sebavzdelávania v rámci nižšieho stredného stupňa 

vzdelávania a iných rozvíjajúcich aktivít.  

Absolvent nižšieho stredného vzdelávania disponuje nasledujúcimi základnými 

kompetenciami, ktoré vychádzajú zo vzdelávacích štandardov vyučovacích predmetov a 

špecifických cieľov prierezových tém na tomto stupni vzdelávania:  

 pozná a uplatňuje efektívne techniky učenia sa a osvojovania si poznatkov;  

 vyjadruje sa súvisle, výstižne a kultivovane písomnou aj ústnou formou;  

 využíva cudzí jazyk na úrovni používateľa základov jazyka;  

 používa matematické postupy a vedomosti pri riešení praktických problémov, je schopný 

aplikovať osvojené matematické modely logického a priestorového myslenia;  

 používa informačné a komunikačné technológie pre potreby učenia sa a pre svoj život;  

 vyhľadá a využije viaceré informácie a možnosti pri plánovaní úloh a riešení problémov s 

uplatnením zásad kritického myslenia;  

 dokáže aplikovať osvojené poznatky a metódy prírodných vied vo svojom živote;  

 uplatňuje osvojené základy pre efektívnu spoluprácu a komunikáciu v skupine;  

 posúdi svoje silné a slabé stránky s ohľadom na svoje ďalšie vzdelávanie a budúce 

profesijné záujmy;  

 chápe dôležitosť ochrany svojho zdravia a uprednostňuje základné princípy zdravého 

životného štýlu v každodennom živote;  

 uvedomuje si význam kultúrneho dedičstva a umenia vo svojom živote a živote celej 

spoločnosti;  

 prijíma rozmanitosť ako prirodzenú súčasť spoločnosti;  

 pozná a uplatňuje svoje práva a rešpektuje práva iných;  

 má predpoklady stať sa aktívnym občanom v národnom i globálnom kontexte.  

Získané kompetencie žiaka menia svoju kvalitu (rozvíjajú sa) v priebehu jeho ďalšieho 

vzdelávania.  
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Profil absolventa piaristickej školy vyzdvihuje a dopĺňa nasledovné kvality žiaka získané štúdiom 

v piaristickej škole. Absolvent piaristickej školy  

     je pripravený na život 

- je vzdelaný 
- je pripravený na neustály osobnostný rast a kultivovanie vnútorného života 
- je schopný tvorivo a kriticky rozmýšľať  
- je nezištne činiť dobro v službe ako líder aj ako člen tímu 
dokáže tvoriť zdravé vzťahy 

- je ľudský, solidárny a empatický  
- tvoriť zdravé vzťahy založené na prijatí, úcte a rešpekte 
- je schopný prijať zodpovednosť vyplývajúcu zo života vo vzťahoch a komunite 
vie, kým je 

- pozná a prijíma svoju hodnotu 
- pozná a rešpektuje svoje silné stránky, obmedzenia a  potenciál 
- pozná a žije svoje osobné poslanie 
má duchovné bohatstvo 

- kráča na osobnej ceste nasledovania Boha  
- je schopný vytvárať bratské spoločenstvo 

- je zakorenený v kresťanských hodnotách a morálke. 

 

 

 

4 CHARAKTERISTIKA ODBORU VZDELÁVANIA A JEHO DĹŽKA  

   

Primárne vzdelávanie poskytuje základy všeobecného vzdelania, osvojenie si elementárnej 

gramotnosti a kompetencií nevyhnutných pre ďalšie vzdelávanie. Formuje a rozvíja charakter 

žiaka v súlade s etickými hodnotami. Primárne vzdelávanie – prvý stupeň základnej školy tvorí 1. 

– 4. ročník základnej školy. 

Nižšie stredné vzdelávanie zabezpečuje rozvoj osobného potenciálu každého žiaka, jeho 

spôsobilostí, zručností a vedomostí potrebných v osobnom i občianskom živote a pre ďalšie 

vzdelávanie. Formuje a rozvíja charakter žiakov v súlade s etickými hodnotami. Nižšie stredné 

vzdelávanie – druhý stupeň základnej školy tvorí 5. – 9. ročník. 
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5 FORMA VÝCHOVY A VZDELÁVANIA 

 

Výchova a vzdelávanie sa na prvom stupni základnej školy organizuje dennou formou. 

Denná forma štúdia sa môže uskutočňovať aj ako dištančná:  

• v celom rozsahu vzdelávania zabezpečovaného školou pre žiakov, ktorí plnia povinnú školskú 

dochádzku individuálnym vzdelávaním, preto, že ich zdravotný stav neumožňuje účasť na 

vzdelávaní v škole alebo preto, že boli vzatí do väzby alebo sú vo výkone trestu odňatia slobody; 

• v rozsahu podľa rozhodnutia riaditeľa školy pre žiakov, ktorí plnia povinnú školskú dochádzku 

podľa individuálneho učebného plánu;  

• v rozsahu podľa odporúčania zariadenia poradenstva a prevencie pre žiakov so špecifickými 

výchovno-vzdelávacími potrebami, ktorí sú vzdelávaní podľa individuálneho vzdelávacieho 

programu alebo ktorí sú žiakmi so všeobecným intelektovým nadaním;  

• v rozsahu podľa rozhodnutia riaditeľa školy, ministra školstva alebo inej oprávnenej osoby v 

čase mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu pre všetkých žiakov;  

• v rozsahu nevyhnutne potrebnom, najviac však 1 mesiac, z dôvodu havárie v budove školy 

alebo rekonštrukcie budovy školy. 

 

Výchova a vzdelávanie sa na druhom stupni základnej školy organizuje dennou formou. 

Denná forma štúdia sa môže uskutočňovať aj ako dištančná:  

 v celom rozsahu vzdelávania zabezpečovaného školou pre žiakov, ktorí plnia povinnú školskú 

dochádzku individuálnym vzdelávaním, preto, že ich zdravotný stav neumožňuje účasť na 

vzdelávaní v škole alebo preto, že boli vzatí do väzby alebo sú vo výkone trestu odňatia 

slobody; 

 v rozsahu podľa rozhodnutia riaditeľa školy pre žiakov, ktorí plnia povinnú školskú dochádzku 

podľa individuálneho učebného plánu;  

 v rozsahu podľa odporúčania zariadenia poradenstva a prevencie pre žiakov so špecifickými 

výchovno-vzdelávacími potrebami, ktorí sú vzdelávaní podľa individuálneho vzdelávacieho 

programu alebo ktorí sú žiakmi so všeobecným intelektovým nadaním;  

 v rozsahu podľa rozhodnutia riaditeľa školy, ministra školstva alebo inej oprávnenej osoby v 

čase mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu pre všetkých žiakov; v 

rozsahu nevyhnutne potrebnom, najviac však 1 mesiac, z dôvodu havárie v budove školy 

alebo rekonštrukcie budovy školy. 
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6 VZDELÁVACIE OBLASTI A PRIEREZOVÉ TÉMY   
 

6.1 Vzdelávacie oblasti  

Vzdelávacie oblasti sú okruhy, do ktorých patrí problematika príbuzných vyučovacích 

predmetov. Zabezpečujú nadväznosť a previazanosť obsahu jednotlivých vyučovacích predmetov 

patriacich do konkrétnej oblasti. Umožňujú rozvíjanie medzipredmetových vzťahov  a tým aj 

kooperáciu v rámci jednotlivých predmetov. 

   

Tab. Vzdelávacie oblasti a príslušné predmety pre ŠVP pre 1. stupeň základnej školy  
 

VZDELÁVACIA OBLASŤ  PREDMETY  

JAZYK A KOMUNIKÁCIA  SLOVENSKÝ JAZYK A LITERATÚRA  
SLOVENSKÝ JAZYK A SLOVENSKÁ LITERATÚRA  
JAZYK NÁRODNOSTNEJ MENŠINY A LITERATÚRA  
ANGLICKÝ JAZYK  

MATEMATIKA A PRÁCA S INFORMÁCIAMI  MATEMATIKA  
INFORMATIKA  

ČLOVEK A PRÍRODA  PRVOUKA3  

PRÍRODOVEDA  

ČLOVEK A SPOLOČNOSŤ  PRVOUKA  
VLASTIVEDA  

ČLOVEK A HODNOTY  ETICKÁ VÝCHOVA /  
NÁBOŽENSKÁ VÝCHOVA/NÁBOŽENSTVO  

ČLOVEK A SVET PRÁCE  PRACOVNÉ VYUČOVANIE  

UMENIE A KULTÚRA  HUDOBNÁ VÝCHOVA  
VÝTVARNÁ VÝCHOVA  

ZDRAVIE A POHYB  TELESNÁ A ŠPORTOVÁ VÝCHOVA  

 

 Tab.  Vzdelávacie oblasti a príslušné predmety ŠVP pre nižšie stredné vzdelávanie  
 

VZDELÁVACIA OBLASŤ  PREDMETY  

JAZYK A KOMUNIKÁCIA  SLOVENSKÝ JAZYK A LITERATÚRA  
SLOVENSKÝ JAZYK A SLOVENSKÁ LITERATÚRA  
JAZYK NÁRODNOSTNEJ MENŠINY A LITERATÚRA  
CUDZÍ JAZYK  

MATEMATIKA A PRÁCA S INFORMÁCIAMI  MATEMATIKA  
INFORMATIKA  

ČLOVEK A PRÍRODA  FYZIKA 
CHÉMIA 
BIOLÓGIA 

ČLOVEK A SPOLOČNOSŤ  DEJEPIS 
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GEOGRAFIA 
OBČIANSKA NÁUKA  

ČLOVEK A HODNOTY  ETICKÁ VÝCHOVA/  
NÁBOŽENSKÁ VÝCHOVA/NÁBOŽENSTVO  

ČLOVEK A SVET PRÁCE  TECHNIKA   

UMENIE A KULTÚRA  HUDOBNÁ VÝCHOVA  
VÝTVARNÁ VÝCHOVA  

ZDRAVIE A POHYB  TELESNÁ A ŠPORTOVÁ VÝCHOVA  

 

6.2 Prierezové témy   

Rýchlo sa meniaca realita súčasnej globalizovanej spoločnosti, s novými technológiami a 

sociálnymi zmenami ovplyvňuje postoje, hodnotový systém žiakov a ich konanie. Táto skutočnosť 

sa musí odraziť aj vo vzdelávaní. Vhodným prostriedkom na to sú prierezové témy, ktoré sa 

svojím obsahom a výchovným zameraním premietajú do vymedzených vzdelávacích oblastí, 

dopĺňajú ich, prepájajú ich obsah s aktuálnym dianím v spoločnosti, s každodennou žitou 

skúsenosťou žiaka a konkrétnej triedy. V tomto zmysle prierezové témy priaznivo ovplyvňujú 

proces utvárania a rozvíjania funkčných kompetencií žiakov. Prierezové témy sa môžu realizovať 

ako súčasť učebného obsahu vyučovacích predmetov5 alebo prostredníctvom samostatných 

projektov, seminárov, vyučovacích blokov, kurzov a pod. Súčasne prierezové témy môžu tvoriť 

samostatný vyučovací predmet z rámca voliteľných (disponibilných) hodín. Obidve formy sa 

môžu aj ľubovoľne kombinovať. Účinnosť pôsobenia prierezových tém sa môže zvýšiť 

relevantnými mimoškolskými aktivitami.  

V primárnom vzdelávaní majú prierezový charakter nasledujúce témy: Osobnostný a 

sociálny rozvoj, Výchova k manželstvu a rodičovstvu, Enviromentálna výchova, Mediálna 

výchova, Multikultúrna výchova, Regionálna výchova a ľudová kultúra, Dopravná výchova – 

výchova k bezpečnosti v cestnej premávke a Ochrana života a zdravia . 

 

Začlenenie prierezových tém na 1. stupni ZŠ 

Prierezové témy sú začlenené do predmetov podľa svojho obsahu a uvedené sú 

v učebných osnovách jednotlivých predmetov. Zároveň sa realizujú aj na triednických hodinách. 

Prierezové témy sa realizujú ako integrálna súčasť učebného obsahu predmetov, v tomto prípade 

nie je potrebné ich osobitne zaznamenávať v triednej knihe, ich uplatňovanie si učiteľ naplánuje v 

konkrétnej príprave na vyučovanie. 

Účinnosť pôsobenia prierezových tém zvyšujeme ďalšími relevantnými aktivitami: 

- Kurz dopravnej výchovy na dopravnom ihrisku 

- Didaktické hry v prírode 

- Oslavy v škole –zvyky a tradície, Mikuláš, Fašiangy, Vianoce 

- Vydávanie školského časopisu 

- Týždeň zdravej výživy 

- Besedy o prevencii pred šikanou 
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Začlenenie prierezových tém a finančnej gramotnosti  

Prierezová téma Spôsob realizácie 

Dopravná výchova – 

výchova k bezpečnosti 

v cestnej premávke 

So základmi dopravnej výchovy začíname už od 1. 

ročníka v rámci prvouky, neskôr prírodovedy, vlastivedy, 

matematiky a pod. Ide o teoretické vysvetlenie v rámci 

vyučovania a praktické overovanie v spolupráci s pracovníkmi 

dopravného ihriska v rámci špecializačného kurzu. Dopravná 

výchova je aj súčasťou účelového cvičenia Ochrana človeka a 

prírody. 

Environmentálna výchova Je začlenená do predmetov prírodoveda, matematika, 

slovenský jazyk, hudobná výchova, výtvarná výchova, telesná 

výchova, informatika. Škola sa zapája do projektov 

podporujúcich zdravie.  Pre nás ako cirkevnú školu je ochrana 

života a prírody prioritná. Súvisí to so zásadami kresťanského 

štýlu života a kresťanskej morálky. Život vnímať ako najvyššiu 

hodnotu, chrániť ho, neničiť prírodu, poznať jej zákonitosti a 

vedieť ju využívať čo najšetrnejšie. 

Osobnostný a sociálny 

rozvoj 

Je začlenený do predmetov slovenský jazyk, matematika, 

hudobná výchova, prvouka, katolícke náboženstvo. Na všetkých 

predmetoch sa uplatňuje vzdelávanie k ľudským právam 

a rodinnej výchove. Žiakov vedieme k hľadaniu hodnôt,  

sebareflexii, rešpektovaniu iných osôb a vytváraniu dobrých 

medziľudských vzťahov plných kresťanskej lásky a porozumenia 

a to vo všetkých úrovniach života. Naše aktivity sú zamerané na 

uvedomovanie si hodnoty ľudského života a prevencii sociálno-

patologických javov.   

Ochrana života a zdravia Je začlenená do predmetov telesná výchova, prírodoveda, 

prvouka. Zároveň je realizovaná počas didaktických hier 

a krúžkovej činnosti. Náboženstvo slúži na výchovu žiakov k 

ochrane ľudského života od počatia až po prirodzenú smrť. Patrí 

sem aj ochrana zdravia pred nežiaducimi vplyvmi ako je alkohol, 

drogy, nezdravý spôsob života. V oblasti telesnej zdatnosti 

významnú úlohu zohráva telesná výchova ale i plavecký kurz. 

Regionálna výchova a 

ľudová kultúra 

Vo svojom obsahu sa ešte hlbšie zaoberá živým a hodnotným 

hmotným a nehmotným kultúrnym dedičstvom Slovenska. 

Poznanie svojho regiónu, jeho kultúrneho a prírodného 

bohatstva prispieva k formovaniu kultúrnej identity a 

postupnému rozvíjaniu historického vedomia žiakov. 

Regionálna výchova má potenciál byť súčasťou obsahu všetkých 
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povinných predmetov, najmä prvouky, prírodovedy, vlastivedy, 

slovenského jazyka a literatúry, výtvarnej, hudobnej a etickej 

výchovy, alebo sa môže realizovať prostredníctvom voliteľného 

vyučovacieho predmetu. Vhodnými formami sú tiež projekty, 

exkurzie, tematické vychádzky v regióne a pod. 

Mediálna výchova Chceme vytvoriť predpoklady pre to, aby žiaci nadobudli 

spôsobilosť zmysluplného, kritického a selektívneho využívania 

médií a ich produktov. Takéto využívanie médií sa prelína 

takmer všetkými prírodnými, spoločensko-vednými predmetmi, 

ale aj informatiky vzhľadom na stále väčší význam využívania 

informačno- komunikačných technológií v živote jedinca. Je 

začlenená do predmetov informatika, anglický jazyk, slovenský 

jazyk, hudobná výchova, kde sa budú formovať názory žiakov 

na mediálne posolstvá a eliminovať negatívny vplyv na ich 

osobnosť. 

Multikultúrna výchova Chápanie a akceptovanie iných kultúr, chápanie spôsobu ich 

myslenia, spôsobu života, zvykov a tradícií, rôznych 

náboženstiev je začlenené do viacerých predmetov. Je 

začlenená do predmetov slovenský jazyk, hudobná  

výchova,anglický jazyk, výtvarná výchova. Žiaci spoznávajú 

odlišné kultúrne spoločenstvá a učia sa s nimi spolupracovať a 

rešpektovať ich. 

Výchova k manželstvu a  

rodičovstvu 

Je začlenená do predmetov hudobná výchova, slovenský jazyk, 

katolícke nábožentsvo. Žiaci na hodinách nadobúdajú vzťah 

k rodine, učia sa chápať rodinu ako základ. Rodina je pre nich 

nenahraditeľná hodnota. Učia sa spolupracovať s  inými 

a rešpektovať individuality.  

Finančná gramotnosť 

 

Výchovno-vzdelávací proces na prvom stupni základnej školy je 

spravidla realizovaný jedným vyučujúcim. Implementácia 

finančnej gramotnosti je preto jednoduchšia, je možné 

realizovať blokové vyučovanie i samostatné aktivity v rámci 

učebných predmetov. 

 

Začlenenie témy Finančná gramotnosť: 

1. ročník 

Matematika – Sčítanie a odčítanie prirodzených čísel v obore do 20 

 

2. ročník 

Slovenský jazyk a literatúra – Prosba – želanie, Tvorba otázok – žiadosť o informáciu, Rozhovor 

Matematika – Sčítanie a odčítanie prirodzených čísel v obore do 100 

Vlastiveda – Rodina, Obec 



Hľadanie dobra nielen srdcom, ale aj rozumom                                                                                       
Školský vzdelávací program 
Piaristická základná škola sv. Jozefa Kalazanského, Piaristická 6, Nitra 
_____________________________________________________________________________________ 

  19 

Prírodoveda – Zdroje vody 

 

3. ročník 

Slovenský jazyk a literatúra – Reklama, Diskusia – názor, Vyjadrenie vlastnej túžby, Inzerát, 

Porekadlo, Príslovie, Ľudové rozprávky 

Matematika – Sčítanie a odčítanie prirodzených čísel v obore do 10 000, Riešenie aplikačných 

úloh a úloh rozvíjajúcich špecifické matematické myslenie 

Prírodoveda – Dôsledky znečistenia rôznych vodných zdrojov 

Vlastiveda – Slovensko 

Výtvarná výchova – Reliéf (mince) 

 

4. ročník 

Slovenský jazyk a literatúra – Diskusia, Názor 

Matematika – Násobenie a delenie v obore násobilky, Sčítanie a odčítanie prirodzených čísel v 

obore do 10 000, Riešenie aplikačných úloh a úloh rozvíjajúcich špecifické matematické myslenie  

Prírodoveda – Zdroje elektrickej energie, Význam elektrickej energie pre človeka 

Pracovné vyučovanie – Papier a kartón, Elektrický obvod, Zdroje elektrickej energie 

Výtvarná výchova – Podnety rôznych oblastí poznávania sveta 

Informatická výchova – Informácie okolo nás (prezentovanie výsledkov vlastnej práce), 

Komunikácia prostredníctvom IKT (ochrana osobných údajov, vyhľadávanie informácií)  

 

Začlenenie prierezových tém na 2. stupni ZŠ 

Osobnostný a sociálny rozvoj  

Prierezová téma Osobnostný a sociálny rozvoj sa prelína celým vzdelávaním. Jej hlavným 

cieľom je rozvíjať osobnosť žiakov predovšetkým v oblasti postojov a hodnôt. Prostredníctvom 

nej sa zároveň s vedomostným rozvojom žiakov cielene rozvíjajú aj ich osobné a sociálne 

kompetencie. Umožňuje žiakom rozmýšľať o sebe, o svojom aktuálnom živote, vzťahoch s ľuďmi 

a smerovaní v budúcnosti. Vedie ich k uplatňovaniu svojich práv a tiež k rešpektovaniu názorov, 

potrieb a práv ostatných. Usmerňuje ich v tom, ako chrániť svoje zdravie a odolávať rizikám. Pri 

správnom uplatňovaní významne prispieva k pozitívnej sociálnej klíme školy, dobrým vzťahom 

medzi žiakmi a medzi učiteľmi a žiakmi. 

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby (si) žiak:   

 porozumel sebe a iným; 

 optimálne usmerňoval vlastné správanie;  

 osvojil si, využíval a ďalej rozvíjal zručnosti komunikácie a vzájomnej spolupráce; 

  nadobudol základné prezentačné zručnosti osvojené na základe postupného spoznania 

svojich predpokladov a uplatňoval ich pri prezentácii seba a svojej práce;  

 získal a uplatňoval základné sociálne zručnosti pre optimálne riešenie rôznych situácií; 

  rešpektoval rôzne typy ľudí a ich názory a prístupy k riešeniu problémov  

Ciele prierezovej témy Osobnostný a sociálny rozvoj napĺňame v rámci nasledovných 

predmetov: ANJ, BIO, GEG, CHE, KNB, MAT, NEJ, OBN, SJL, TSV 
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Výchova k manželstvu a rodičovstvu 

Dôležitou súčasťou osobnostného rozvoja žiakov je príprava na zodpovedné partnerské 

vzťahy, manželstvo a rodičovstvo. Prierezová téma Výchova k manželstvu a rodičovstvu je 

zameraná na utváranie základných vedomostí a zodpovedných postojov v oblasti partnerských 

vzťahov a rodičovstva v súlade s vedeckými poznatkami a etickými normami. Pri realizácii témy je 

nevyhnutné vychádzať zo životnej reality žiakov v konkrétnej triede, ich veku, zrelosti, 

vývinového štádia. Podmienkou je taktný a citlivý prístup pedagóga. Škola môže využiť aj pomoc 

alebo služby relevantných odborníkov. 

Témy výchovy k manželstvu a rodičovstvu realizujeme nielen v rámci predmetov biológia 

či katolícke náboženstvo, ale ciele napĺňame aj ďalšími aktivitami: 

 zapájame  sa do celoslovenskej kampane Deň počatého dieťaťa -  25. 3.  (panel 

s propagačnými materiálmi, nosenie  bielej stužky, modlitba za nenarodené deti), 

 žiakom rozdávame propagačné materiály o dospievaní a vysvetľujeme im akými telesnými 

a psychickými zmenami prechádzajú počas dospievania, 

  dievčatám deviateho ročníka rozdávame  propagačné materiály o  reprodukčnom cykle ženy. 

 zapájame sa do celoslovenskej kampane prevencie AIDS Červené stužky, 

 formou výstavných panelov a diskusií na hodinách poukazujeme na problematiku AIDS  vo 

svete, 

 na hodinách biológie premietame film zameraný na boj s AIDS 

 

Environmentálna výchova 

Environmentálna výchova umožňuje žiakom získať vedomosti, zručnosti, postoje a návyky 

k ochrane a zlepšovaniu životného prostredia dôležitého pre trvalo udržateľný život na Zemi. 

Vedie žiakov ku komplexnému pochopeniu vzájomných vzťahov človeka, organizmov a životného 

prostredia, kde sú prepojené aspekty ekologické, ekonomické a sociálne. 

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby žiak:   

 rešpektoval základné pravidlá pre správanie sa v prírode s ohľadom na organizmy a ich 

životné prostredie;  

 rozpoznal a vyhodnotil zmeny v prírode a vo svojom okolí; 

 poznal možnosti smerujúce k ochrane a zlepšeniu životného prostredia, podieľal sa na 

aktivitách (školy) smerujúcich k ochrane a zlepšovaniu životného prostredia širšieho okolia 

(školy, obce...); 

 získal informácie o zásahoch človeka do životného prostredia a vyhodnotil ich dôsledky v 

lokálnych a globálnych súvislostiach; 

 rozlišoval technológie a výrobky šetrné k životnému prostrediu; 

 šetrne sa správal k prírodným zdrojom; 

 aktívne sa podieľal na eliminácii znečistenia životného prostredia 

Ciele a obsah environmentálnej výchovy sú zapracované v učebných osnovách 

nasledovných predmetov: ANJ, BIO, FYZ, GEG, HUV, CHE, TSV, VYV, INF 

Environmentálnu výchovu realizujeme aj ďalšími aktivitami a  formami: 
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 v súlade s cieľmi Akčného plánu výchovy a vzdelávania spolupracujeme s centrami 

environmentálnej výchovy a občianskymi združeniami so zameraním na túto problematiku 

(Biomasa, Eco Invest a SAŽP v rámci Úsmev pre strom, UKF PF KEE), realizujeme programy 

a projekty na rozvíjanie vzťahu k prírode, jej ochrane, ku zdraviu a ku všetkým žijúcim 

organizmom,  

 participujeme na projekte Slovenskej katolíckej charity- Klimatické zmeny, 

 rozvíjame osvetovú, vzdelávaciu a výchovnú činnosť detí a žiakov, s dôrazom na 

environmentálnu výchovu a vzdelávanie k rozvoju osobnosti, zameranú najmä na vedenie 

žiakov k uvedomelej spotrebe zdrojov, na zdravé potraviny, čistú vodu, zvýšenie povedomia v 

oblasti separácie odpadov a na vytváranie správnych postojov a správania žiakov k životnému 

prostrediu, na prevenciu pred znečisťovaním a poškodzovaním životného prostredia, 

 zabezpečujeme zber PET fliaš a separáciu odpadov na škole  

 navštevujeme environmentálne výstavy, podujatia a múzeá,  

 čerpáme na vyučovaní námety z edukačného portálu „Škola pre klímu“, 

 zapojením sa do projektu Úsmev pre strom vyjadríme svoj postoj k ochrane životného 

prostredia. Zorganizujeme  zber papiera, v dvoch termínoch, aby sme spoločne pomohli našej 

planéte.  

 participujeme na projekte Zbieram baterky. 

 zúčastňujeme sa žiackych konferencií organizovaných univerzitami 

 

Mediálna výchova 

Médiá predstavujú významný faktor, ktorý vplýva na vývin osobnosti a socializáciu detí a 

mladých ľudí. Médiá sú integrálnou súčasťou každodenného života žiakov, pričom výrazne 

ovplyvňujú ich správanie, utváranie hodnôt a životný štýl. Hlavným cieľom prierezovej témy 

Mediálna výchova je rozvoj (postupné zvyšovanie úrovne) mediálnej gramotnosti žiakov – 

schopnosti kriticky prijímať, analyzovať, hodnotiť a komunikovať širokú škálu mediálnych 

obsahov a zmysluplne využívať médiá. Na 2. stupni základnej školy je dôležité, aby sa žiaci na 

veku primeranej úrovni postupne dokázali orientovať v mediálnom svete a osvojili si stratégie 

bezpečného zaobchádzania s rôznymi druhmi médií. Dôraz sa kladie na rozvíjanie kritického 

myslenia; vhodnou metódou je spoločné skúmanie, analyzovanie a samostatné premýšľanie, 

pričom sa vychádza z konkrétnej reality žiakov v triede.  

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby (si) žiak:  

 uvedomil význam a vplyv médií vo svojom živote a v spoločnosti; 

 nadobudol základné technické zručnosti potrebné pre používanie médií a médiá využíval 

zmysluplne; 

 pochopil a rozlíšil pozitíva a negatíva využívania, vplyvu médií a ich produktov;  

 získal kritický odstup od mediálnych produktov a ich obsahov a rozpoznal mediálne 

spracovanú realitu; 

 osvojil si zodpovedný prístup pri využívaní médií na komunikáciu a vytváranie vlastných 

mediálnych produktov 
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Ciele mediálnej výchovy napĺňame v rámci nasledovných predmetov: ANJ, GEG, HUV, 

MAT, NEJ, OBN, SJL, VYV, INF 

Nezanedbateľnú úlohu v oblasti mediálnej výchovy plnia aj školský časopis Kalazancio. 

  

Multikultúrna výchova 

S aktuálnou realitou celosvetovej globálnej spoločnosti a s multikultúrnym charakterom 

slovenskej spoločnosti sa spájajú riziká predsudkov a stereotypov, ktoré sa prejavujú v rôznych 

podobách neznášanlivosti, rasizmu či xenofóbie. Žiaci sú každodenne vystavení rôznym 

kultúrnym vplyvom a dostávajú sa do kontaktu s príslušníkmi rôznych kultúr. Prostredníctvom 

spoznávania svojej kultúry a iných kultúr, histórie, zvykov a tradícií sa žiaci  naučia rešpektovať 

tieto kultúry ako rovnocenné a s ich príslušníkmi dokážu konštruktívne komunikovať a 

spolupracovať. Pri realizácii tejto témy sa odporúča využívať také didaktické postupy a metódy, 

ktoré neučia stierať medzikultúrne rozdiely, ale pochopiť ich, akceptovať ich a tiež rešpektovať 

ľudské práva. S prierezovou témou Multikultúrna výchova úzko súvisí regionálna výchova a 

tradičná ľudová kultúra, ktorá sa vo svojom obsahu ešte hlbšie zaoberá živým a hodnotným 

hmotným a nehmotným kultúrnym dedičstvom Slovenska. Poznanie tradícií je základom 

kultúrnej identity. Spoznávaním svojho regiónu, jeho kultúrneho a prírodného bohatstva sa 

prispieva u žiakov k formovaniu ich historického vedomia. Vhodnými formami na uplatnenie 

týchto tém sú projekty, exkurzie, tematické vychádzky v regióne a pod. Regionálna výchova a 

tradičná ľudová kultúra sa môže realizovať ako súčasť učebných predmetov – výtvarná výchova, 

hudobná výchova a etická výchova, dejepis a geografia alebo prostredníctvom voliteľných 

predmetov, ako napr. regionálna výchova, regionálny dejepis a podobne. 

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby žiak:   

 rešpektoval prirodzenú rozmanitosť spoločnosti;  

 poznal rozličné tradičné aj nové kultúry a subkultúry;  

 akceptoval kultúrnu rozmanitosť ako spoločenskú realitu;  

 uplatňoval svoje práva a rešpektoval práva iných ľudí;  

 mal možnosť spoznať naše kultúrne dedičstvo a rozvíjal tak svoju kultúrnu identitu.  

Prvky multikultúrnej výchovy sú zapracované v predmetoch: ANJ, DEJ, GEG, HUV, NEJ, 

OBN, SJL, VYV 

  

Ochrana života a zdravia 

Prierezová téma Ochrana života a zdravia sa na druhom stupni realizuje v rámci 

vyučovacích predmetov telesná a športová výchova, biológia, ako aj samostatných organizačných 

foriem vyučovania – účelových cvičení. Účelové cvičenia sa realizujú 2 razy do roka v trvaní 5 

hodín, spravidla na jeseň a jar. Zámerom tejto prierezovej témy je nasmerovať žiakov k ochrane 

svojho zdravia a života a tiež zdravia a života iných ľudí prostredníctvom teoretických a 

praktických poznatkov, zručností v sebaochrane, poskytovaní pomoci iným v prípade ohrozenia 

zdravia a života. Ochrana života a zdravia integruje postoje, vedomosti a zručnosti žiakov 

zamerané na zdravý životný štýl a ochranu života a zdravia v mimoriadnych a nepredvídaných 

situáciách. 
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Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby (si) žiak:  

 rozpoznal nebezpečné situácie ohrozujúce život a zdravie; 

 osvojil si praktické zručnosti v sebaochrane;  

 pochopil dôležitosť poskytnutia pomoci iným v prípade ohrozenia zdravia a života; 

 vedel poskytnúť predlekársku prvú pomoc; 

 mal možnosť cieľavedome rozvíjať svoju telesnú zdatnosť a odolnosť organizmu na fyzickú a 

psychickú záťaž v náročných životných situáciách; 

 orientoval sa pri pohybe a pobyte v prírode. 

Jednotlivým témam ochrany života a zdravia sa venujeme v predmetoch nasledovne: BIO, 

DEJ, CHE, OBN, TSV 

Ochrana života človeka a jeho zdravia sa na škole realizuje aj formou: 

Účelové cvičenia ochrany života a zdravia – 5. až 9. ročník– 2 krát ročne (2 krát 5 hodín), Plán 

účelového cvičenia Ochrany života a zdravia je v prílohe č. 2. 

 

Finančná gramotnosť 

- je schopnosť využívať poznatky, zručnosti a skúsenosti na efektívne riadenie vlastných 

finančných zdrojov s cieľom zaistiť celoživotné finančné zabezpečenie seba a svojej 

domácnosti, 

- absolvent našej školy je v zmysle Národného štandardu finančnej gramotnosti schopný:  

 nájsť, vyhodnotiť a použiť finančné informácie,  

 poznať základné pravidlá riadenia vlastných financií,  

 rozoznávať riziká v riadení vlastných financií,  

 stanoviť si finančné ciele a naplánovať si ich dosiahnutie,  

 rozvinúť potenciál získania vlastného príjmu a schopnosť sporiť,  

 efektívne používať finančné služby,  

 plniť svoje finančné záväzky,  

 zveľaďovať a chrániť svoj majetok,  

 porozumieť a orientovať sa v zabezpečovaní základných ľudských a  ekonomických 

potrieb jednotlivca a rodiny,  

 hodnotiť úspešnosť vlastnej sebarealizácie, inšpirovať sa príkladmi úspešných 

osobností,  

 porozumieť základným pojmom v oblasti finančníctva a sveta peňazí,  

 orientovať sa v oblasti finančných inštitúcií (NBS, komerčné banky, poisťovne 

a ostatné finančné inštitúcie),  

 orientovať sa v problematike ochrany práv spotrebiteľa a byť schopný tieto práva 

uplatňovať.  

Národný štandard finančnej gramotnosti realizujeme na vyučovacích hodinách 

matematiky, občianskej náuky a informatiky (očakávané schopnosti žiakov jednotlivých 

čiastkových kompetencií podľa úrovní sú zapracované v učebných osnovách týchto predmetov).  
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Pre žiakov 5. – 9. ročníka realizujeme jednodňové kurzy finančnej gramotnosti. Počas nich 

prechádzajú všetkými témami a formou prednášok, cvičení, diskusie a  rôznych aktivít a súťaží 

získajú požadované kompetencie. 

Harmonogram kurzov finančnej gramotnosti  

5. ročník (2 hodiny): Človek vo sfére peňazí, Finančná zodpovednosť a prijímanie rozhodnutí,  

6. ročník (2 hodiny): Zabezpečenie peňazí pre uspokojovanie životných potrieb – príjem a práca, 

7. ročník (4 hodiny) Sporenie a investovanie, Finančná zodpovednosť a prijímanie rozhodnutí, 

8. ročník (4 hodiny): Plánovanie a hospodárenie s peniazmi, Úver a dlh, Sporenie a investovanie, 

9. ročník  (4 hodiny): Sporenie a investovanie, Riadenie rizika a poistenie 

V školskom časopise Kalazancio pravidelne uverejňujeme publicistické články, týkajúce sa 

výchovy k finančnej gramotnosti.  

 

 

7 VZDELÁVACIE ŠTANDARDY A UČEBNÉ OSNOVY 

 

Vzdelávacie štandardy vymedzujú požiadavky, ktoré majú žiaci splniť v rámci konkrétneho 

časového intervalu – ročníka, stupňa. Tieto požiadavky sú formulované ako kompetencie, ktorých 

súčasťou sú vedomosti, spôsobilosti, zručnosti, postoje a hodnoty v kontexte vymedzeného 

obsahu vzdelávania. Obsahujú štruktúru učebných cieľov, výkonové požiadavky a vymedzený 

rámcový učebný obsah.  

Vzdelávacie štandardy je nevyhnutné chápať ako základné východisko k mnohostranne 

chápanej výučbe, preto výučbu nemožno redukovať len na ich mechanické plnenie. Predstavujú 

dôležitý podklad na realizáciu osobného plánovania, tvorby špecifickej stratégie a taktiky na 

výučbu jednotlivých predmetov, pričom je nevyhnutná kognitívna pestrosť a  vytváranie 

panorámy myšlienkových možností žiakov. Z hľadiska vymedzeného učebného obsahu je 

kľúčovým prvkom uvedomovanie si pojmov, vzťahov medzi nimi. Následne je žiaduce tieto pojmy 

a vzťahy medzi nimi spolu s funkčnými faktami názorne zobrazovať do pamäťových 

myšlienkových máp, ktoré sa potom stávajú základným prostriedkom efektívnejšieho 

upevňovania a systematizácie nadobudnutých kompetencií žiakov.  

Stanovené štandardy si učitelia môžu viac špecifikovať s prihliadnutím na aktuálne 

kognitívne schopnosti svojich žiakov. Vzdelávací štandard treba chápať v tom zmysle, že žiak 

nemá byť pasívnym aktérom výučby a konzumentom hotových poznatkov, ktoré si má len 

zapamätať a následne zreprodukovať, ale aj vytvárať ich v aktívnej činnosti.  

 

Vzdelávacie štandardy obsahujú súbor požiadaviek na osvojenie si vedomostí, zručností a 

schopností, ktoré má žiak získať, aby mu mohol byť priznaný stupeň vzdelania, alebo aby mohol 

pokračovať vo vzdelávaní. Vzdelávacie štandardy sú vypracované v súlade s rámcovými učebnými 

plánmi a členia sa na  
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a) výkonové štandardy, ktoré sú podrobnejším rozpracovaním cieľov vzdelávania a určujú 

úroveň spôsobilostí, ktoré má žiak nadobudnúť,  

b) obsahové štandardy, ktoré sú spracované podľa tematických celkov a určujú okruhy 

činností, témy, pojmy a fakty, ktoré tvoria obsahové jadro vzdelávacej oblasti alebo vyučovacieho 

predmetu  

Učebné osnovy obsahujú rozpracovanie obsahových štandardov do ročníkov podľa 

učebného plánu školského vzdelávacieho programu, boli vypracované podľa zákona č. 245/2008 

Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov a v súlade 

so Štátnym (inovovaným) vzdelávacím programom pre gymnáziá. Učebné osnovy sú vypracované 

v elektronickej forme a uložené na vedení školy. Rozpracovanie obsahu vzdelávania na rozsah 

vyučovania podľa učebného plánu školy sa realizuje prostredníctvom tematického plánu učiteľa, 

ktorý je prílohou učebných osnov. 

 

Škola postupuje podľa platných vzdelávacích štandardov príslušných predmetov Štátneho 

vzdelávacieho programu.  

Disponibilné hodiny pridelené predmetom v učebných plánoch sú využité na utvrdenie 

a porozumenie obsahu vyučovaného predmetu. 

 

 

 

8 VYUČOVACÍ JAZYK    

Výchova a vzdelávanie podľa tohto predmetu sa uskutočňuje v slovenskom jazyku alebo 

v jazyku národnostnej menšiny.  
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9 UČEBNÉ PLÁNY                    U č e b n ý   p l á n   ZŠ 

Vzdelávací program:    Hľadanie dobra nielen srdcom, ale aj rozumom  
ISCED 100, ISCED 244 (inovovaný) 
platný v školskom roku 2023/2024 

pre triedy 1. A, 1. B, 2. A, 2.B, 3. A, 4. A, 5. A, 6. A, 7.A, 8. A 

 primárne vzdelávanie 
ŠVP+ 
ŠkVP 

nižšie stredné vzdelávanie 
ŠVP+ 
ŠkVP 

Vzdelávacia 
oblasť 

Predmet / Ročník 1. 2. 3. 4. ∑ 5. 6. 7. 8. 9. ∑ 

Jazyk 
a komunikácia 

slovenský jazyk 
a lit. 

9 8 7 7 31 5 5 4 5 5+1 24+1 

1. cudzí jazyk ANJ   3 3 6 3+1 3+1 3+1 3+1 3 15+4 

angličtina  hrou +1 +1 - - +2 - - - - - - 

2. cudzí jazyk - - - - - - - +2 +2 +2 +6 

   

Človek 
a príroda 

prvouka 1 2 - - 3 - - - - - - 

prírodoveda - - 1 2 3 - - - - - - 

fyzika - - - - - - 1 1 2 2 6 

chémia - - - - - - - 1 2 2 5 

biológia - - - - - 2 1+1 2 1 1 7+1 

   

Človek 
a spoločnosť 

vlastiveda - - 1 2 3 - - - - - - 

dejepis - - - - - 1 2 1 1 1+1 6+1 

geografia - - - - - 2 1 1 1 1 6 

občianska náuka - - - - - - 1 1 1 1 4 

   

Človek 
a hodnoty 

katolícke 
náboženstvo 

1+1 1+1 1+1 1+1 4+4 1+1 1+1 1+1 1+1 1+1 5+5 

   

Matematika 
a práca s 
informáciami 

matematika 4 4 4+1 4 16+1 4 4 4 4 5+1 21+1 

informatika  +1 1 1 2+1  1 1 1 1 4 

   

Človek a svet 
práce 

pracovné 
vyučovanie 

  1 1 2 - - - - - - 

technika - - - - - 2 1 1 1 - 5 

   

Umenie a 
kultúra 

výtvarná výchova 2 2 1 1 6 2 2 1 - - 5 

hudobná výchova 1 1 1 1 4 1 1 2 - - 4 

   

 
telesná a šport. 
výchova 

2 2 2 2 8 2 2 2 2 2 10 

   

Spolu - povinná časť 20 20 23 25 88 25 26 26 26 24 127 

Disponibilné hodiny  2 3 2 1 8 2 3 4 4 6 19 

Spolu: 
povinná časť +  disponibilné  hodiny 

22 23 25 26 96 27 29 30 30 30 146 
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Poznámky  ŠVP 
1. Rozdelenie tried na skupiny a zriaďovanie skupín sa uskutočňuje spravidla podľa priestorových, personálnych a 
finančných podmienok školy, podľa charakteru činnosti žiakov, podľa náročnosti predmetu s ohľadom na požiadavky 
ochrany zdravia a bezpečnosti práce. 
2. Vo vyučovacom predmete technika riaditeľ školy zohľadní personálno-odborné a materiálno-technické podmienky 
školy tak, aby v každom ročníku boli zastúpené témy tematických celkov Technika a Ekonomika domácnosti.  
3. Voliteľné (disponibilné) hodiny použije škola na dotvorenie školského vzdelávacieho programu. Voliteľné 
(disponibilné) hodiny je možné využiť na:  
a. vyučovacie predmety, ktoré rozširujú a prehlbujú obsah predmetov zaradených do štátneho vzdelávacieho 
programu;  
b. vyučovacie predmety, ktoré si škola sama zvolí a sama si pripraví ich obsah, vrátane predmetov vytvárajúcich 
profiláciu školy a experimentálne overených inovačných programov zavedených do vyučovacej praxe;  
c. vyučovacie predmety, ktorých obsah je doplnením vyučovacieho predmetu pre žiakov so špeciálnymi výchovno-
vzdelávacími potrebami, ktorí nemôžu napredovať v rámci bežných vyučovacích hodín a ktorí postupujú podľa 
individuálnych vzdelávacích programov;  
d. špecifické vyučovacie predmety pre žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami.  
4. Ak má škola vhodné podmienky na vyučovanie predmetu telesná a športová výchova, využije voliteľné 
(disponibilné) hodiny v primárnom vzdelávaní na posilnenie uvedeného predmetu.  
5. Škola je povinná z rámca voliteľných hodín ponúknuť žiakom 7. – 9. ročníka ako druhý cudzí jazyk jeden z jazykov: 
francúzsky jazyk, nemecký jazyk, ruský jazyk, španielsky jazyk, taliansky jazyk podľa možností školy a záujmu žiakov, a 
to najmenej 2 vyučovacie hodiny týždenne.  
7. Škola môže pri tvorbe školského vzdelávacieho programu rozdeliť hodinové dotácie a vzdelávacie štandardy na 
celý stupeň vzdelávania pri zachovaní postupnosti jednotlivých vzdelávacích štandardov a celkového počtu 
vyučovacích hodín jednotlivých vyučovacích predmetov za predpokladu, že zachová ich vnútornú logickú štruktúru a 
zásadu veku primeranosti.  
8. Pri prestupe žiaka prijímajúca škola v prípade zistených odlišností zohľadní žiakovi ich kompenzáciu spravidla v 
priebehu jedného školského roku.  
9. Športové triedy majú navýšenú hodinovú dotáciu vo všetkých ročníkoch o 3 hodiny na predmet športová príprava.  
10. Škola môže po prerokovaní v rade školy v školskom vzdelávacom programe stanoviť vyšší celkový počet hodín, 
najviac však na 108 hodín na 1. stupni a na 161 hodín na 2. stupni. Ak sa škola rozhodne zvýšiť počet hodín, tieto sú 
financované z vlastných zdrojov.  
11. Podľa tohto rámcového učebného plánu sa vzdelávajú aj žiaci so zdravotným znevýhodnením, ktorí sú v triede 
začlenení v rámci školskej integrácie, a to s uplatnením špecifík podľa bodu 7.1. Výchova a vzdelávanie žiakov so 
zdravotným znevýhodnením. 
12. Rámcový učebný plán vymedzuje týždenný počet vyučovacích hodín. Jedna vyučovacia hodina má podľa tohto 
plánu 45 minút. Škola si môže zvoliť vlastnú organizáciu vyučovania, pričom musí byť zachovaná minimálna celková 
časová dotácia, ktorá je pri časovej dotácii jedna hodina týždenne 33 hodín ročne. 
 
Poznámky k ŠkVP 
1. Počet skupín a počet žiakov v skupine sa určí spravidla podľa priestorových, personálnych a finančných podmienok 
školy, podľa charakteru činnosti žiakov, podľa náročnosti predmetu s ohľadom na požiadavky ochrany zdravia a 
bezpečnosti práce. 
2. Na vyučovanie predmetu náboženská výchova alebo etická výchova možno spájať žiakov rôznych tried toho istého 
ročníka a vytvárať skupiny s najvyšším počtom žiakov 20. Ak počet žiakov v skupine klesne pod 12 žiakov, možno do 
skupín spájať aj žiakov rozličných ročníkov. Ak si žiak vyberie predmet, navštevuje ho bez zmeny počas celého 
školského roka. 
3. Na vyučovanie predmetu cudzí jazyk možno spájať žiakov rôznych tried toho istého ročníka a vytvárať skupiny 
s najvyšším počtom žiakov 17. 
4. Na vyučovanie predmetov informatika a informatická výchova možno triedu rozdeliť na skupiny, ktoré sa napĺňajú 
do počtu najviac 17 žiakov.  
5. Telesná výchova sa v 1. ročníku až 4. ročníku vyučuje pre chlapcov a dievčatá spoločne. Triedy na druhom stupni 
školy sa delia alebo spájajú na skupiny chlapcov a skupiny dievčat toho istého ročníka. Najvyšší počet žiakov 
v skupine je 25. Ak počet žiakov v skupine klesne pod 12 žiakov, možno do skupín spájať aj žiakov rozličných 
ročníkov.  
6. Na vyučovanie predmetov svet práce a technika možno spájať žiakov rôznych tried toho istého ročníka a vytvárať 
skupiny s najvyšším počtom žiakov 17.  
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U č e b n ý   p l á n   ZŠ 

Vzdelávací program:    Hľadanie dobra nielen srdcom, ale aj rozumom  
ISCED 100, ISCED 244 (inovovaný) 
platný v školskom roku 2023/2024 

pre triedu 9. A 

 primárne vzdelávanie 
ŠVP+ 
ŠkVP 

nižšie stredné vzdelávanie 
ŠVP+ 
ŠkVP 

Vzdelávacia 
oblasť 

Predmet / Ročník 1. 2. 3. 4. ∑ 5. 6. 7. 8. 9. ∑ 

Jazyk 
a komunikácia 

slovenský jazyk 
a lit. 

9 8 7 7 31 5 5 4 5 5+1 24+1 

1. cudzí jazyk ANJ   3 3 6 3+1 3+1 3+1 3+1 3 15+4 

angličtina  hrou +1 +1 - - +2 - - - - - - 

2. cudzí jazyk - - - - - - - +2 +2 +2 +6 

   

Človek 
a príroda 

prvouka 1 2 - - 3 - - - - - - 

prírodoveda - - 1 2 3 - - - - - - 

fyzika - - - - - - 1 1 2 2 6 

chémia - - - - - - - 1 2 2 5 

biológia - - - - - 2 1+1 2 2 - 7+1 

   

Človek 
a spoločnosť 

vlastiveda - - 1 2 3 - - - - - - 

dejepis - - - - - 1 2 1 1 1+1 6+1 

geografia - - - - - 2 1 1 1 1 6 

občianska náuka - - - - - - 1 1 1 1 4 

   

Človek 
a hodnoty 

katolícke 
náboženstvo 

1+1 1+1 1+1 1+1 4+4 1+1 1+1 1+1 1+1 1+1 5+5 

   

Matematika 
a práca s 
informáciami 

matematika 4 4 4+1 4 16+1 4 4 4 4 5+1 21+1 

informatika  +1 1 1 2+1  1 1 1 1 4 

   

Človek a svet 
práce 

pracovné 
vyučovanie 

  1 1 2 - - - - - - 

technika - - - - - 2 1 1 1 - 5 

   

Umenie a 
kultúra 

výtvarná výchova 2 2 1 1 6 2 2 1 - - 5 

hudobná výchova 1 1 1 1 4 1 1 2 - - 4 

   

 
telesná a šport. 
výchova 

2 2 2 2 8 2 2 2 2 2 10 

   

Spolu - povinná časť 20 20 23 25 88 25 26 26 26 24 127 

Disponibilné hodiny  2 3 2 1 8 2 3 4 4 6 19 

Spolu: 
povinná časť +  disponibilné  hodiny 

22 23 25 26 96 27 29 30 30 30 146 
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Poznámky  ŠVP 
1. Rozdelenie tried na skupiny a zriaďovanie skupín sa uskutočňuje spravidla podľa priestorových, personálnych a 
finančných podmienok školy, podľa charakteru činnosti žiakov, podľa náročnosti predmetu s ohľadom na požiadavky 
ochrany zdravia a bezpečnosti práce. 
2. Vo vyučovacom predmete technika riaditeľ školy zohľadní personálno-odborné a materiálno-technické podmienky 
školy tak, aby v každom ročníku boli zastúpené témy tematických celkov Technika a Ekonomika domácnosti.  
3. Voliteľné (disponibilné) hodiny použije škola na dotvorenie školského vzdelávacieho programu. Voliteľné 
(disponibilné) hodiny je možné využiť na:  
a. vyučovacie predmety, ktoré rozširujú a prehlbujú obsah predmetov zaradených do štátneho vzdelávacieho 
programu;  
b. vyučovacie predmety, ktoré si škola sama zvolí a sama si pripraví ich obsah, vrátane predmetov vytvárajúcich 
profiláciu školy a experimentálne overených inovačných programov zavedených do vyučovacej praxe;  
c. vyučovacie predmety, ktorých obsah je doplnením vyučovacieho predmetu pre žiakov so špeciálnymi výchovno-
vzdelávacími potrebami, ktorí nemôžu napredovať v rámci bežných vyučovacích hodín a ktorí postupujú podľa 
individuálnych vzdelávacích programov;  
d. špecifické vyučovacie predmety pre žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami.  
4. Ak má škola vhodné podmienky na vyučovanie predmetu telesná a športová výchova, využije voliteľné 
(disponibilné) hodiny v primárnom vzdelávaní na posilnenie uvedeného predmetu.  
5. Škola je povinná z rámca voliteľných hodín ponúknuť žiakom 7. – 9. ročníka ako druhý cudzí jazyk jeden z jazykov: 
francúzsky jazyk, nemecký jazyk, ruský jazyk, španielsky jazyk, taliansky jazyk podľa možností školy a záujmu žiakov, a 
to najmenej 2 vyučovacie hodiny týždenne.  
7. Škola môže pri tvorbe školského vzdelávacieho programu rozdeliť hodinové dotácie a vzdelávacie štandardy na 
celý stupeň vzdelávania pri zachovaní postupnosti jednotlivých vzdelávacích štandardov a celkového počtu 
vyučovacích hodín jednotlivých vyučovacích predmetov za predpokladu, že zachová ich vnútornú logickú štruktúru a 
zásadu veku primeranosti.  
8. Pri prestupe žiaka prijímajúca škola v prípade zistených odlišností zohľadní žiakovi ich kompenzáciu spravidla v 
priebehu jedného školského roku.  
9. Športové triedy majú navýšenú hodinovú dotáciu vo všetkých ročníkoch o 3 hodiny na predmet športová príprava.  
10. Škola môže po prerokovaní v rade školy v školskom vzdelávacom programe stanoviť vyšší celkový počet hodín, 
najviac však na 108 hodín na 1. stupni a na 161 hodín na 2. stupni. Ak sa škola rozhodne zvýšiť počet hodín, tieto sú 
financované z vlastných zdrojov.  
11. Podľa tohto rámcového učebného plánu sa vzdelávajú aj žiaci so zdravotným znevýhodnením, ktorí sú v triede 
začlenení v rámci školskej integrácie, a to s uplatnením špecifík podľa bodu 7.1. Výchova a vzdelávanie žiakov so 
zdravotným znevýhodnením. 
12. Rámcový učebný plán vymedzuje týždenný počet vyučovacích hodín. Jedna vyučovacia hodina má podľa tohto 
plánu 45 minút. Škola si môže zvoliť vlastnú organizáciu vyučovania, pričom musí byť zachovaná minimálna celková 
časová dotácia, ktorá je pri časovej dotácii jedna hodina týždenne 33 hodín ročne. 
 
Poznámky k ŠkVP 
1. Počet skupín a počet žiakov v skupine sa určí spravidla podľa priestorových, personálnych a finančných podmienok 
školy, podľa charakteru činnosti žiakov, podľa náročnosti predmetu s ohľadom na požiadavky ochrany zdravia a 
bezpečnosti práce. 
2. Na vyučovanie predmetu náboženská výchova alebo etická výchova možno spájať žiakov rôznych tried toho istého 
ročníka a vytvárať skupiny s najvyšším počtom žiakov 20. Ak počet žiakov v skupine klesne pod 12 žiakov, možno do 
skupín spájať aj žiakov rozličných ročníkov. Ak si žiak vyberie predmet, navštevuje ho bez zmeny počas celého 
školského roka. 
3. Na vyučovanie predmetu cudzí jazyk možno spájať žiakov rôznych tried toho istého ročníka a vytvárať skupiny 
s najvyšším počtom žiakov 17. 
4. Na vyučovanie predmetov informatika a informatická výchova možno triedu rozdeliť na skupiny, ktoré sa napĺňajú 
do počtu najviac 17 žiakov.  
5. Telesná výchova sa v 1. ročníku až 4. ročníku vyučuje pre chlapcov a dievčatá spoločne. Triedy na druhom stupni 
školy sa delia alebo spájajú na skupiny chlapcov a skupiny dievčat toho istého ročníka. Najvyšší počet žiakov 
v skupine je 25. Ak počet žiakov v skupine klesne pod 12 žiakov, možno do skupín spájať aj žiakov rozličných 
ročníkov.  
6. Na vyučovanie predmetov svet práce a technika možno spájať žiakov rôznych tried toho istého ročníka a vytvárať 
skupiny s najvyšším počtom žiakov 17.  
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10 OSOBITOSTI VÝCHOVY A VZDELÁVANIA ŽIAKOV SO ŠPECIÁLNYMI VÝCHOVNO-

VZDELÁVACÍMI POTREBAMI V SÚLADE S PRINCÍPMI INKLUZÍVNEHO 

VZDELÁVANIA   

 

 Zohľadňovanie individuálnych potrieb žiaka sa realizuje s cieľom zabezpečiť rovnocenný 

prístup k vzdelávaniu, primeraný rozvoj jeho schopností a osobností a s cieľom dosiahnuť 

primeraný stupeň vzdelania a jeho primerané začlenenie do spoločnosti.  

Na podporu výchovy a vzdelávania žiaka so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 

potrebami škola zabezpečí najmä:  

a) včasnú pedagogickú diagnostiku a v nadväznosti na jej závery v spolupráci s príslušným 

zariadením poradenstva a prevencie odbornú diagnostiku (špeciálnopedagogickú, liečebno-

pedagogickú, sociálno-pedagogickú, logopedickú, psychologickú, medicínsku) diagnostiku, 

vzdelávanie podľa individuálneho vzdelávacieho programu (ak je potrebné), individuálnu a 

skupinovú prácu, používanie špeciálnych metód a foriem vyučovania, úpravu vzdelávacích 

cieľov a obsahu, uplatňovanie rozličných foriem hodnotenia, aplikáciu špecifických a 

alternatívnych foriem komunikácie, prípadne iných jazykov a prostriedkov komunikácie, 

spoluprácu s rodičmi a ďalšie, v závislosti od individuálnej potreby konkrétneho žiaka;  

b) materiálne vybavenie, ktoré zahŕňa špeciálne edukačné publikácie, špeciálne vyučovacie 

pomôcky, kompenzačné pomôcky, prístroje, digitálne technológie, úpravu prostredia, 

prípadne špeciálne miestnosti a učebne;  

c) odborný prístup pedagogických a odborných zamestnancov, školského podporného tímu a 

zariadení poradenstva a prevencie, podporu pedagogického asistenta;  

d) akceptujúce školské prostredie a programy v triedach a školách, ktoré sú zamerané na 

formovanie pozitívnych postojov k ľuďom s odlišnosťou a znevýhodnením;  

e) odbornú prípravu pedagogických a odborných zamestnancov;  

f) finančné zdroje na zabezpečenie špeciálnych materiálnych, odborných a personálnych 

podmienok.  

Tieto podporné opatrenia je škola povinná zabezpečiť, okrem prípadov, ak to vzhľadom 

na jej podmienky preukázateľne nie je možné.  

Výchova a vzdelávanie žiakov so zdravotným znevýhodnením  

Základná škola, ktorá vzdeláva žiakov so zdravotným znevýhodnením spolu s ostatnými 

žiakmi školy, vytvára podmienky na výchovu a vzdelávanie žiakov so zdravotným 

znevýhodnením v súlade s princípmi inkluzívneho vzdelávania a odporúčaniami zariadenia 

poradenstva a prevencie a v spolupráci so školským podporným tímom. Škola zabezpečí 

najmä:  

● odborné personálne, materiálne, priestorové a organizačné podmienky zodpovedajúce 

individuálnym potrebám žiaka so zdravotným znevýhodnením a tiež systematickú spoluprácu 

školy so zariadením poradenstva a prevencie alebo špeciálnou školou;  
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● vypracovanie individuálneho vzdelávacieho programu, ktorý upravuje jednotlivé časti 

školského vzdelávacieho programu podľa špeciálnych výchovno-vzdelávacích potrieb žiaka, 

najmä obsah, metódy, formy alebo spôsoby hodnotenia a spoluprácu so zákonným zástupcom 

a pedagogickými a/alebo odbornými zamestnancami;  

● uplatňovanie špecifických foriem komunikácie (slovenský posunkový jazyk, Braillovo písmo), 

alternatívnej a augmentatívnej komunikácie, prípadne iných jazykov a prostriedkov 

komunikácie;  

● využívanie rôznych odporúčaných foriem špecifickej pedagogickej a odbornej podpory a 

intervencie, ktoré podľa individuálnych potrieb žiaka môžu (ale nemusia) zahŕňať aj využívanie 

disponibilných hodín na výučbu špecifických vyučovacích predmetov2, a/alebo na individuálne 

alebo skupinové vyučovanie v predmetoch, v ktorých sa žiak vzdeláva podľa individuálneho 

vzdelávacieho programu;  

● vyučovanie za pomoci ďalšieho pedagogického alebo odborného zamestnanca, individuálne 

alebo v skupinách na vyučovaní, prednostne v triede spolu s ostatnými žiakmi alebo mimo 

triedy, pričom obsah, formy a postup vyučovania sa konzultuje s príslušným učiteľom;  

● možnosť učiteľom flexibilne prispôsobiť rozsah a štruktúru vyučovacej hodiny zohľadňujúc 

momentálny psychický stav, správanie a potreby žiakov, ktoré sú dôsledkom ich zdravotného  

znevýhodnenia;  

● podmienky pre komplexný rozvoj osobnosti žiakov so zdravotným znevýhodnením.  

Tieto podporné opatrenia je škola povinná zabezpečiť, okrem prípadov, ak to vzhľadom na jej 

podmienky preukázateľne nie je možné.  

Žiak so zdravotným znevýhodnením sa vzdeláva podľa školského vzdelávacieho 

programu a učebného plánu školy. Ak špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby neumožňujú 

žiakovi so zdravotným znevýhodnením, aby sa vzdelával podľa školského vzdelávacieho 

programu školy, žiak sa vzdeláva podľa individuálneho vzdelávacieho programu.  

Individuálny vzdelávací program žiaka so zdravotným znevýhodnením vypracováva 

v súlade s odporúčaniami zariadenia poradenstva a prevencie a s informovaným súhlasom 

zákonného zástupcu žiaka pedagogický zamestnanec poverený riaditeľom školy v spolupráci so 

školským špeciálnym pedagógom, pedagogickým asistentom a odborným zamestnancom 

školy, prípadne aj s ostatnými vyučujúcimi. Pri tvorbe individuálneho vzdelávacieho programu 

nie je potrebné doslovne postupovať podľa vzdelávacích programov pre žiakov so zdravotným 

znevýhodnením, keďže rozmanitosť potrieb a charakteristík žiakov s jedným druhom 

zdravotného znevýhodnenia je veľmi veľká. Je potrebné prihliadať primárne na individuálne 

špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby konkrétneho žiaka.  

V špeciálnych triedach pre žiakov so zdravotným znevýhodnením a v školách pre žiakov 

so zdravotným znevýhodnením (špeciálnych školách) sa žiaci vzdelávajú podľa vzdelávacích 

programov pre žiakov podľa druhu zdravotného znevýhodnenia1. 

Ak vzdelávací program pre žiakov so zdravotným znevýhodnením nezodpovedá 

charakteru konkrétnych špeciálnych výchovno-vzdelávacích potrieb žiaka, žiak sa vzdeláva 

                                                   
1 Vzdelávacie programy pre žiakov so zdravotným znevýhodnením sú zverejnené na webovom sídle Ministerstva 

školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky a Štátneho pedagogického ústavu  
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podľa individuálneho vzdelávacieho programu. Individuálny vzdelávací program zohľadňuje 

maximálny vzdelávací potenciál konkrétneho žiaka.  

 

Výchova a vzdelávanie žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia  

Cieľom výchovy a vzdelávania žiakov zo SZP je vytvorenie podnetného a podporného 

prostredia pre efektívne vzdelávanie, aby bol zabezpečený ich rovnaký prístup ku kvalitnému 

vzdelaniu.  

Pri výchove a vzdelávaní žiakov zo SZP škola v súlade s princípmi inkluzívneho 

vzdelávania a v spolupráci so školským podporným tímom zabezpečí najmä:  

● prispôsobenie metód a foriem vzdelávania podľa individuálneho  prístupu tak, aby boli žiaci 

podporení a motivovaní sa efektívne vzdelávať;  

● včasné riešenie ťažkostí vo vzdelávaní, využívanie podpory pedagogického asistenta a iné 

dostupné možnosti podpory pedagogických a odborných zamestnancov;  

● motivovanie a vytváranie podmienok pre žiakov zo SZP a ich rodičov pre pravidelnú 

dochádzku na vyučovanie;  

● motivovanie a vytváranie podmienok pre žiakov s ohľadom na ich pokračujúce vzdelávanie, 

pôsobenie na trhu práce a praktický život;  

● prípravu aktivít, v ktorých môžu žiaci prejaviť a uplatniť svoje záujmy, silné stránky a 

schopnosti;  

● podmienky pre komplexný rozvoj osobnosti žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia;  

● v prípade odlišného materinského jazyka žiaka škola v obsahu a metódach vyučovania 

individuálne zohľadní mieru jeho znalosti vyučovacieho jazyka.  

Tieto podporné opatrenia je škola povinná zabezpečiť, okrem prípadov, ak to vzhľadom 

na jej podmienky preukázateľne nie je možné.  

Vzdelávanie žiakov zo SZP sa uskutočňuje v bežných triedach spolu s ostatnými žiakmi. V 

prípade potreby škola môže využiť individuálny vzdelávací program pre konkrétneho žiaka 

(vypracovaný na jeden, viacero alebo aj všetky vyučovacie predmety) v súlade s odporúčaniami 

zariadenia poradenstva a prevencie a s informovaným súhlasom zákonného zástupcu žiaka. 

Individuálny vzdelávací program vypracováva pedagogický zamestnanec poverený riaditeľom 

školy v spolupráci so školským špeciálnym pedagógom, pedagogickým asistentom a odborným 

zamestnancom školy, prípadne aj s ostatnými vyučujúcimi. Ak má žiak zo SZP zároveň odlišný 

materinský jazyk a potrebu podpory pri osvojovaní si vyučovacieho jazyka navštevovanej školy, 

škola to zohľadní vo vyučovaní a podľa potreby aj v individuálnom vzdelávacom programe 

daného žiaka.  

 

Výchova a vzdelávanie žiakov s nadaním  

Cieľom výchovy a vzdelávania žiakov s nadaním je umožniť im vzdelávať sa a rozvíjať v 

súlade s ich vývinovými charakteristikami (napr. akcelerovaný kognitívny vývin) a s 

prihliadnutím na možné vývinové špecifiká, súvisiace s ich nadaním (napr. asynchrónny vývin).  

Nadaný žiak sa vzdeláva podľa školského vzdelávacieho programu a rámcového 

učebného plánu školy. Ak špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby neumožňujú nadanému 

žiakovi, aby sa vzdelával podľa školského vzdelávacieho programu školy, žiak sa vzdeláva podľa 
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individuálneho vzdelávacieho programu v súlade s odporúčaniami zariadenia poradenstva a 

prevencie a s informovaným súhlasom zákonného zástupcu žiaka. Individuálny vzdelávací 

program nadaného žiaka vypracováva pedagogický zamestnanec poverený riaditeľom školy v 

spolupráci so školským špeciálnym pedagógom, pedagogickým asistentom a odborným 

zamestnancom školy, prípadne aj s ostatnými vyučujúcimi. Pri tvorbe individuálneho 

vzdelávacieho programu nie je potrebné doslovne postupovať podľa vzdelávacieho programu 

pre žiakov so všeobecným intelektovým nadaním, keďže rozmanitosť potrieb a charakteristík 

žiakov s nadaním je veľmi veľká. Je potrebné prihliadať primárne na individuálne špeciálne 

výchovno-vzdelávacie potreby konkrétneho žiaka, vrátane potrieb vyplývajúcich zo 

zdravotného alebo sociálneho znevýhodnenia.  

Triedy s rozšíreným vyučovaním niektorých predmetov alebo športové triedy možno 

zriaďovať aj pre tých žiakov, ktorí neboli diagnostikovaní ako nadaní žiaci so špeciálnymi 

výchovno-vzdelávacími potrebami, ale vybraní na základe kritérií určených riaditeľom školy. Za 

triedy pre žiakov s nadaním sú pokladané iba tie triedy, ktorých žiaci boli ako nadaní 

diagnostikovaní zariadením poradenstva a prevencie.  

Vo všetkých organizačných formách vzdelávania škola zabezpečí žiakom s nadaním 

špecifické podmienky pre úspešné rozvíjanie ich nadania a optimalizáciu vývinu ich osobnosti, 

najmä:  

● špecifikovať v školskom vzdelávacom programe, resp. v individuálnom vzdelávacom 

programe ciele vzdelávania s ohľadom na druh a stupeň rozvíjaného nadania, na potrebu 

všestranného osobnostného rozvoja nadaných žiakov a na prípadné špecifické vývinové 

charakteristiky, súvisiace s nadaním (napr. asynchrónia, dysfunkčný perfekcionizmus, 

senzitivita);  

● zabezpečiť vzdelávanie nadaných žiakov materiálne, metodicky i personálne;  

● v prípade potreby spolupracovať so psychológom, prípadne s iným odborným 

zamestnancom;  

● v prípade umelecky nadaných žiakov spolupracovať s odborným pedagógom konkrétnej 

umeleckej disciplíny a športovo nadaných žiakov so športovým trénerom;  

● akceptovať nadaných žiakov a rešpektovať špecifiká ich osobností a správania;  

● dbať na komplexný rozvoj osobnosti nadaných žiakov;  

● zamestnávať žiakov zmysluplne, zadávať im stimulujúce úlohy a uplatňovať diferencovaný 

prístup vo vyučovaní, vrátane postupov zameraných na rozvoj samostatnosti a tvorivosti 

žiakov, napr. projektové vyučovanie;  

● umožniť žiakom vzdelávanie pod vedením tútora alebo vzdelávanie v konkrétnom predmete 

pod vedením učiteľa školy vyššieho stupňa;  

● viesť žiakov k realistickému hodnoteniu vlastných schopností i výsledkov svojej práce, 

sebareflexii a sebaprijatiu;  

● viesť žiakov k vzájomnej spolupráci.  

 

Tieto podporné opatrenia je škola povinná zabezpečiť, okrem prípadov, ak to vzhľadom na jej 

podmienky preukázateľne nie je možné.“  
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11 OSOBITOSTI VÝCHOVY A VZDELÁVANIA CUDZINCOV 

 

Cudzinci sú deti:  

a) osôb, ktoré sú občanmi iného štátu alebo osôb bez štátnej príslušnosti, s povoleným pobytom 

na území Slovenskej republiky;  

b) žiadateľov o udelenie azylu na území Slovenskej republiky podľa osobitného predpisu;  

c) Slovákov žijúcich v zahraničí;  

d) ako žiadatelia o udelenie azylu podľa osobitného predpisu;  

e) ako cudzinci, ktorí sa nachádzajú na území SR bez sprievodu zákonného zástupcu. 2 

Deťom cudzincov, ktoré sa vzdelávajú v základných školách s vyučovacím jazykom 

slovenským sa zabezpečuje na odstránenie jazykovej bariéry jazykový kurz štátneho jazyka3 . 

Počas ich adaptačného obdobia v čase osvojovania si vyučovacieho jazyka sa pri ich hodnotení 

a klasifikácii odporúča postupovať podľa zákona a metodického pokynu na hodnotenie žiakov 

základnej školy.  

 

 

12 HONOTNIE ŽIAKOV   

 

Hodnotenie správania žiakov sa realizuje podľa Metodického pokynu č. 22/2011 na 

hodnotenie a klasifikáciu žiakov základných škôl a v zmysle zákona č. 245/2008 Z. z.. Žiaci sú 

povinní dodržiavať školský poriadok, s ktorým sú oboznámení vždy na začiatku školského roku 

a pri každej zmene v jeho znení. Za kontrolu správania žiakov a dodržiavanie školského poriadku 

zodpovedá triedni učiteľ ako aj ostatní pedagogickí zamestnanci školy. V prípade potreby riešenia 

výchovných problémov zasadá výchovná komisia, ktorá priestupky žiakov prejednáva. Prípadné 

opatrenia vo výchove následne navrhuje triedny učiteľ a schvaľuje riaditeľ školy po prerokovaní 

v pedagogickej rade. O výchovných problémoch žiakov a udelených výchovných opatreniach sú 

vždy informovaní zákonní zástupcovia žiakov. 

Hodnotenie výsledkov vzdelávania žiakov sa realizuje podľa Metodického pokynu č. 

22/2011 na hodnotenie a klasifikáciu žiakov základných škôl. Hodnotenie je realizované 

klasifikáciou všetkých vyučovacích predmetov, pri ktorej učiteľ používa päť klasifikačných 

stupňov. Ústne skúšanie je kombinované s ostatnými spôsobmi (písomné testy,  hodnotenie prác 

v skupinách, samostatné práce..). Žiaci našej školy majú elektronické žiacke knižky a študijné 

preukazy, hodnotenie z jednotlivých predmetov si rodičia môžu pozrieť denne. Osobne sú o 

výsledkoch hodnotenia rodičia žiakov informovaní na stretnutiach spoločenstva rodičov trikrát 

ročne, prípadne častejšie osobným pohovorom. 

                                                   
2 § 146 ods. 1 zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov 
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Zásady hodnotenia žiakov: 

1. Na prvej hodine vyučovaného predmetu v danom klasifikačnom období oznámi vyučujúci 

žiakom tematický plán, podmienky štúdia a klasifikácie v danom predmete (počet 

písomných prác, ústne skúšanie, záverečné opakovanie, domáce úlohy, laboratórne práce 

a pod.) a ich vplyv na konečnú známku. 

2. Ak za dané klasifikačné obdobie nemôže byť žiak objektívne klasifikovaný, vykoná 

komisionálnu skúšku z daného predmetu do dvoch mesiacov od termínu hodnotiacej 

pedagogickej rady. 

3. Ak žiak vykazuje v priebehu klasifikačného obdobia (za štvrťrok) podstatné zhoršenie 

prospechu (o 2 a viac stupňov) alebo vykazuje neprospech, ohlási učiteľ daného predmetu 

túto skutočnosť triednemu učiteľovi, ktorý to oznámi preukázateľným spôsobom 

rodičom. 

4. Skúšanie je realizované pred kolektívom triedy. Učiteľ oznamuje žiakovi výsledok každej 

klasifikácie, klasifikáciu zdôvodňuje a upozorňuje na klady a nedostatky hodnotených 

vedomostí. Pri ústnej odpovedi oznámi známku žiakovi okamžite. Výsledky hodnotenia 

písomných prác, grafických prác a projektov oznámi učiteľ žiakovi najneskôr do 14 dní.  

5. Všetky testy, písomné práce, seminárne práce a laboratórne práce musia byť po oprave 

žiakovi predložené k nahliadnutiu. 

6. V prípade neprítomnosti žiaka pri overovaní znalosti, schopnosti a zručnosti je na 

rozhodnutí učiteľa, či poskytne žiakovi náhradný termín. 

7. O termíne písomnej skúšky, ktorá trvá viac ako 35 minút (tematický test, opakovací 

didaktický test, štvrťročná kontrolná práca), informuje vyučujúci žiakov najmenej štyri dni 

vopred. Ostatných vyučujúcich o tom informuje zápisom do tabuľky v zborovni. Daná 

písomná skúška sa môže písať iba jedna za deň. 

8. Vyučujúci dodržuje zásady pedagogického taktu, hlavne: nehodnotí žiaka ihneď po jeho 

príchode do školy po neprítomnosti dlhšej ako jeden týždeň, rešpektuje ospravedlnenie 

sa žiaka v prípade vážnejších rodinných alebo zdravotných dôvodov, je si plne vedomý 

toho, že účelom skúšania nie je nachádzať medzery vo vedomostiach žiaka, ale 

predovšetkým zhodnotiť získané a  preukázané vedomosti a zručnosti, známka z 

predmetu nezahŕňa hodnotenie správania žiaka. 

9. Neoddeliteľnou súčasťou práce učiteľov je starostlivosť o žiakov, ktorí z rôznych dôvodov 

zaostávajú. U týchto žiakov je nevyhnutný individuálny prístup. Žiaci majú právo požiadať 

učiteľa o konzultáciu, sú však povinní sa aj na takúto formu práce v škole podľa pokynov 

učiteľov pripraviť, učitelia zvláštnu pozornosť venujú integrovaným žiakom.  

10. Špecifické pravidlá pre hodnotenie jednotlivých predmetov sú v dokumentácii 

metodických združení a predmetových komisií.   
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